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جهان نما

در میان افزایش درخواست‌ها برای بررسی نقش 
ادعایی چین در دو انتخابات گذشته کانادا، وزیر خارجه 
کانادا به همتای چینی خود یادآور شد که این کشور 
»مداخله پکن در امور داخلی« خود را برنمی‌تابد. به 
گزارش رویترز، ملانی جولی، وزیر خارجه کانادا به کین 
گانگ، همتای چینی خود در نخستین دیدارشان در 
حاشیه نشست گروه ۲۰ در هند گفت: کانادا هرگز هیچ 

نوعی از مداخله چین در دموکراسی و امور داخلی خود 
را توسط چین برنمی‌تابد. جاستین ترودو، نخست‌وزیر 
کانادا و دیگر مقامات ارشد امنیتی این کشور پیشتر 
مدعی شدند که چین تلاش کرده در امور این کشور 
مداخله کند، اما تصریح کردند که انتخابات این کشور از 
دخالت چین در امان بوده است. رسانه‌های کانادایی اخیرا 
گزارش‌های مفصلی درباره آنچه نقشه‌های ادعایی چین 
برای مداخله در دو انتخابات اخیر کانادا خواندند، منتشر 
کردند. ترودو و مقامات امنیتی کشورش این ادعاها را 
تایید نکرده‌اند. در روز جمعه کین گانگ، وزیر خارجه 
چین تلاش کنسولگری‌ها و سفارت چین برای مداخله 
در انتخابات کانادا را رد کرده و آن‌ها را اشتباه و بی‌معنا 
دانست. ادعای اتاوا مبنی بر دخالت پکن در امور داخلی 
این کشور، گره جدیدی در روابط مخدوش این دو کشور 

ایجاد کرده است. 

وزیرخارجه کانادا:

مداخله چین در امور داخلی را برنمی‌تابیم

خبر

به دنبال تشدید تنش در اراضی اشغالی و حملات 
وحشیانه شهرک نشینان تندرو صهیونیست به 
شهرک حواره در جنوب نابلس، دبیرکل سازمان ملل 
در سخنانی در این باره گفت که فلسطینی‌ها درحال 
زندگی در جهنم هستند. آنتونیو گوترش در گفت‌وگو 
با شبکه الجزیره در این باره اظهار کرد: راه حل دو کشور 
جایگزینی ندارد و همه باید این را بدانند، فلسطینی‌ها 

در جهنم زندگی می‌کنند و زندگی‌شان در خطر است. 
وی گفت: ما با نگرانی شدید اوضاع شهرک حواره را 
دنبال می‌کنیم و مخالف خشونت و تحریک به آن 
هستیم. گوترش با تاکید بر اینکه ملت فلسطین در 
حال حاضر رنج‌های زیادی را متحمل شده‌اند و زندگی 
در نوار غزه از بسیاری جهات یک زندگی جهنمی 
است، گفت: ما از امنیت اسرائیل حمایت می‌کنیم؛ 
اما ملت فلسطین رنج‌های زیادی را متحمل می‌شوند. 
وی ادامه داد: راه حل دو کشوری جایگزینی ندارد و 
باید از آنچه مانع تحقق این راه حل است دور شد و 
جامعه جهانی نیز باید با قدرت حرکت کند تا اطمینان 
حاصل شود که قانون بین‌المللی رعایت می‌شود. با 
این حال، دبیرکل سازمان ملل اذعان کرد که جامعه 
 بین‌المللی قادر به اجرای قطعنامه‌های سازمان 

ملل نیست. 

خبر

دبیرکل سازمان ملل:

فلسطینی‌ها در جهنم به سر می‌برند

رئیس‌جمهوری سودان جنوبی، دو وزیر ارشد 
امنیتی را برکنار کرد که این امر نقض مفاد توافقنامه 
صلح با حزب اپوزیسیون ریک مچار، معاون اول 
رئیس‌جمهوری این کشور است. به گزارش رویترز،‌ 

سخنگوی رئیس‌جمهوری سودان جنوبی دیروز 
)شنبه( گفت که سالوا کر، رئیس‌جمهوری این کشور 
خانم آنجلینا تنی، وزیر دفاع را که همسر ریک مچار هم 
هست و محمود سولومون، وزیر کشور را طی حکمی که 
شامگاه جمعه از تلویزیون دولتی پخش شد، برکنار کرد. 
سخنگوی سالوا کر گفت: هیچ دلیلی وجود ندارد که 
بتوانم در حال حاضر در رابطه با اخراج آنها به شما بگویم، 
اما معمولا این یک روند عادی است و هنوز تصمیمی 
برای جایگزین آنها گرفته نشده است. نیروهای سالوا 
کر و ریک مچار در سال ۲۰۱۸ توافقنامه صلحی را امضا 
کردند که به پنج سال جنگ داخلی منجر شد و هزاران 

نفر کشته و آواره شدند.

رسانه‌های فرانسوی گزارش دادند که امانوئل ماکرون 
در جریان تور آفریقایی خود گفته است که عصر حوزه نفوذ 
فرانسه در آفریقا موسوم به »فرانسافریک« به سر آمده 
است. به گزارش آناتولی،‌ »امانوئل ماکرون« رهبر فرانسه 

این سخنان را در جریان سفر به گابن هنگام سخنرانی در 
جامعه فرانسوی این کشور غرب آفریقا بیان کرد. عبارتی 
که ماکرون برای توصیف حوزه نفوذ فرانسه به کار برد، 
فرانسافریک )Francafrique( بود. این عبارتی است با 
مفاهیم منفی که به نفوذ فرانسه در مستعمرات آفریقایی 
سابق و روابطش با آنها اشاره دارد. او افزود: اما من احساس 
می‌کنم که این ذهنیت با سرعت یکسانی با آن تکامل 
نمی‌یابد و به فرانسه نیاتی نسبت داده می‌شود که ندارد. به 
گزارش روزنامه فرانسوی لوفیگارو، ماکرون با تاکید بر اینکه 
پاریس یک مخاطب بی‌طرف است که نقشش مداخله در 
سیاست داخلی نیست، قصد خود را برای ایجاد شراکت 

متوازن با کشورهای آفریقایی ابراز کرد.

ماکرون: عصر »فرانسافریک« به پایان رسیده استرئیس‌جمهور سودان‌جنوبی وزرای دفاع و کشور را اخراج کرد

پاشینیان: 
آذربایجان در اندیشه حمله

به ارمنستان است
نخست‌وزیر ارمنستان در دیدار با اعضای کمیته روابط 
خارجی پارلمان آلمان نسبت به تشدید اوضاع در مرزهای 
کشورش با جمهوری آذربایجان هشدار داد و گفت که باکو 
در حال آمادگی برای حمله گسترده به ارمنستان است. 
به گزارش آرمن پرس، نیکول پاشینیان، نخست‌وزیر 
ارمنستان در این دیدار گفت: به دلیل مسدود شدن 
مداوم کریدور لاچین توسط جمهوری آذربایجان، اوضاع 
همچنان متشنج است. متاسفانه با وجود تصمیم دیوان 
بین‌المللی دادگستری، آذربایجان هنوز کریدور لاچین 
را باز نکرده است. توجه شما را به این نکته جلب می‌کنم که 
تصمیم دیوان بین‌المللی دادگستری دارای قوت قانونی 
لازم الاجرا است. من فکر می‌کنم این وضعیتی است که 
باید در سطح بین‌المللی مورد بحث قرار گیرد، زیرا غیرقابل 
قبول است که تصمیم دیوان بین‌المللی دادگستری را 
بدون واکنش رها کنیم، به ویژه زمانی که بحران انسانی در 
قره باغ کوهستانی ادامه دارد و واکنش بین‌المللی وجود 
دارد. پاشینیان گفت: بیش از 80 روز است که کریدور 
لاچین بسته شده است و آذربایجان در این مدت اصرار 
داشت که کریدور لاچین بسته نیست، باز است. تصمیم 
دیوان بین‌المللی دادگستری برای روشن شدن این موضوع 
بسیار مهم است، وی تاکید کرد: من فکر می‌کنم باید با هم 
کار کنیم تا از تشدید اوضاع جلوگیری کنیم. اما مهمترین 
سوال این است که چرا آذربایجان این کار را می‌کند. ما 
مطمئن هستیم که هدف آذربایجان انجام پاکسازی 

قومی در قره باغ کوهستانی و پاکسازی ارامنه از قره باغ 
کوهستانی است. من فکر می‌کنم آخرین اظهارات رئیس 
جمهور آذربایجان )الهام( علی‌اف این را ثابت می‌کند، 
زیرا علی‌اف گفت که کریدور لاچین برای ارمنی‌هایی که 
می‌خواهند قره باغ را ترک کنند باز است، که فکر می‌کنم 
به طور خودکار به این معنی است که کریدور لاچین برای 
ارمنی‌هایی که در قره باغ کوهستانی زندگی می‌کنند، 
بسته شده است. پاشینیان گفت: نگرانی هایی وجود 
دارد که این تازه آغاز تشدید تنش در قره باغ کوهستانی، 
شاید در امتداد مرز ارمنستان و آذربایجان نیز باشد، زیرا 
آذربایجان همچنان به بیان افکار تهاجمی و لفاظی‌های 
تهاجمی خود ادامه می‌دهد. وی گفت: در پراگ به توافقی 
رسیدیم که بر اساس آن ارمنستان و آذربایجان تمامیت 
ارضی و حاکمیت یکدیگر را بر اساس اعلامیه آلماتی در 
سال 1991 به رسمیت می‌شناسند، ضمناً در پراگ نیز به 
توافق رسیدیم که روند تحدید حدود مرز بین ارمنستان و 
آذربایجان بر اساس همان اعلامیه آلماتی باشد. پاشینیان 
افزود: اما پس از آن رئیس جمهور آذربایجان اعلام کرد که 

تحدید حدود باید بر اساس نقشه‌های تاریخی باشد. 
    

کشاورزان بلژیک با تراکتور 
خیابان‌های بروکسل را بستند 

کشاورزان منطقه فلاندر بلژیک هزاران تراکتور را 
در اعتراض به طرح جدید دولت منطقه‌ای برای محدود 
کردن انتشار گاز دی‌اکسید نیتروژن وارد بروکسل 
کردند. به گزارش رویترز،‌ پلیس بلژیک روز جمعه تعداد 
تراکتورهایی که خیابان‌های بروکسل را مسدود کردند، 
۲۷۰۰ دستگاه تخمین زد. بسیاری از آنها پلاکاردهای 
بزرگی با نوشته‌هایی به همراه داشتند که بازتاب خشم 
کشاورزان بلژیکی است. سازمان‌های کشاورزی در 
بیانیه‌ای مشترک گفتند که توافق‌نامه نیتروژن به گونه‌ای 
که در حال حاضر هست، »قتل‌عام اقتصادی-اجتماعی« 
ایجاد خواهد کرد. آنها می‌خواستند این توافقنامه 
چشم‌انداز آینده بخش کشاورزی را بهتر منعکس کند. 
یکی از معترضان با اشاره به یکی از نکات مورد مناقشه در 
پیش‌نویس لایحه مذکور گفت: همه ما متقاعد شده‌ایم 
که چیزی باید از نظر تولید نیتروژن تغییر کند، اما نباید 
با بخش کشاورزی متفاوت از بخش صنعتی رفتار شود. 
بسیاری از معترضانی که روز جمعه برای تجمع اعتراضی 
در بروکسل حضور داشتند، چنین نظری دارند. معترض 
دیگری که مزرعه بز دارد، می‌گوید: بخش ما همین حالا 
هم خیلی تلاش می‌کند و مایل به انجام این کار هم هستیم 
اما دولت همچنان از ما همین‌طور بیشتر و بیشتر انتظار 
دارد، این در حالیست که بخش صنعتی هم در حال 

پیشرفت است.

فرشاد گلزاری

طی سال‌های گذشته و به خصوص 
پس از سقوط صدام و سپس بحران 
سوریه و عراق که منجر به زایش 
داعش و نقش‌آفرینی مجدد القاعده 
شد، کشورهای عربی مستقر در 
حاشیه خلیج فارس به نوعی سعی 
کردند تا خود را بر اساس منافع ملی 
و اولویت‌هایشان سر و شکل دهند. 
در این مسیر به گواه اسناد و با توجه 
به رفتارهای دولت‌های عربی، برخی 
از آنها توانستند یک مشی بی‌طرفانه 
را برای خود برگزینند که عمان و 
کویت در رأس آن قرار داشتند؛ البته 
در جریان بحران سوریه چندین نفر از 
نمایندگان پارلمان کویت به صفوف 
تروریست‌های منتسب به شاخه 
القاعده در سوریه پیوستند که پس 
از انتشار تصاویر آنها در حین جابه‌جا 
کردن مهمات سبک و نیمه سنگین، 
دولت کویت بیانیه‌ای را منتشر کرد 
و این اشخاص را نه تنها اخراج شده 
پارلمان این کشور دانست بلکه دستور 
تعقیب و انتقال آنها به کویت برای 
محاکمه رسمی را صادر کرد. در 
طول دو و نیم دهه گذشته عربستان 
سعودی به عنوان خادمین حرمین 
و همچنین قطب‌نمای جهان عرب 
و دنیای اسلام سعی کرده تا مسیر 
سیاست‌ورزی را به صورتی پیش ببرد 
که خود را »برادر بزرگتر« کشورهای 
عربی بنامد و در این مسیر حتی از 
تحکم و ابلاغ‌های دستوری دوری 
نکرده و اتفاقاً این سناریوی خود را 
در تمامی نقاط منطقه و حتی خاک 
آفریقا عملیاتی کرده و به آن ضریب 
داده است. به عنوان مثال عربستان 
سعودی‌ در جنگ بوسنی که از اوایل 
تا اواسط دهه 90 میلادی به مدت 
حدوداً چهار سال در جریان بود، 
سعی کرد با جمع‌آوری کمک‌های 
مالی متعدد از خانواده‌های مختلف 
حاضر در خاندان آل‌سعود، صندوق 
خیریه‌هایی که در مساجد بوسنی 
راه انداخته بود را پـُـر از دلار کند و به 
نوعی خود را حامی آنها جلوه دهد 
که البته در این مسیر رقابتی هم با 
ترکیه ترتیب دادند ولی آنکارا خیلی 
زود عقب نشست. مثال‌های زیادی 

در مورد رفتار عربستان سعودی 
وجود دارد اما باید متوجه بود که در 
کنار این کشور امارات متحده عربی 
هم حاضر بود. ابوظبی در طول این 
دو دهه توسعه همه جانبه را در دستور 
کار خود قرار داد که صرفاً به ساخت 
برج‌های عظیم‌الجثه ختم نمی‌شد، 
بلکه حکام امارات به خصوص طیف 
بن زایدها سعی کردند تا با بهره بردن 
از تجربیات بریتانیا، آمریکا و سایر 
کشورهای اروپایی، دیپلمات‌های 

خود را آموزش دهند و سپس برای 
چشم و هم‌چشمی که با قطر  عربستان 
داشتند، ساختار رسانه‌ای خود را 
تقویت و نوسازی کردند و لابی‌های 
مطبوعاتی در غرب به راه انداختند. 
این رقابت تا جایی بالا گرفت که 
یکباره در میان کشورهای حاشیه 
خلیج فارس یک دوقطبی مشهود و 
خطرناک نمایان شد. اماراتی‌ها در این 
مدت برای آنکه در امان بمانند راهی 
نداشتند جز هماهنگی و همراهی با 
عربستان سعودی که در یمن، سوریه، 
لبنان، عراق و حتی شمال، شاخ و 
مرکز آفریقا شاهد این همگرایی بوده 
و هستیم اما به نظر می‌رسد که در این 
مسیر خلل به وجود آمده و ابوظبی و 

ریاض مقابل هم قرار گرفته‌اند. 

باز شدن یک زخم کهنه! 
واقعیت غیرقابل کتمان که 
سرویس‌های اطلاعاتی غرب و 
همچنین ساختار سیاسی آنها به 
خوبی و از چندین دهه پیش بر آن 
واقف هستند این است که واشنگتن و 

بریتانیا به عنوان بازیگران موثر و مفید 
در کشورهای حاشیه خلیج فارس 
همواره به گونه‌ای در این منطقه بازی 
کرده‌اند که علاوه بر چسبندگی میان 
خود و این کشورها، یک رقابت و تضاد 
را در بین آنها به وجود بیاورند تا در 
نهایت بتوانند در گسل به وجود آمده 
منافع خود را تامین کنند. این گسل‌ها 
از چندی پیش به وجود آمده بود ولی 
حالا به جایی رسیده که رسانه‌های 
ایالات متحده به صورت علنی آن را 
فریاد می‌زنند که بخشی از آن به وقایع 
اخیر مربوط است. اصل ماجرا این 
است که چند ماه پیش که ابوظبی 
میزبان سران کشورهای خاورمیانه 
بود غیبت یک نفر کاملًا به چشم 
می‌آمد و آن کسی نبود جز محمد 
بن‌سلمان، ولیعهد عربستان سعودی. 
یک ماه قبل‌تر از نشست ابوظبی که 
در ماه ژانویه برگزار شد، مقام‌های 
ارشد امارات از حضور در نشست چین 
- جهان عرب در ریاض خودداری 
کرده بودند که همین موضوع به 
حاشیه اصلی این رویداد بدل شد. 

حالا و با گذشت چند ماه از این دو 
رویداد، مقام‌های ارشد کشورهای 
حاشیه خلیج فارس به روزنامه 
وال‌استریت‌ژورنال گفته‌اند عدم 
حضور شیخ محمد بن‌زاید آل نهیان، 
رئیس امارات و محمد بن‌سلمان در 
مراسمی به میزبانی یکدیگر اقدامی 
عمدی بوده و نشان‌دهنده شکاف‌های 
در حال گسترش میان امارات متحده 
عربی و عربستان سعودی است. 
این روزنامه در گزارش خود نوشته 

است که امارات و عربستان با آنکه 
هنوز هم متحد یکدیگر محسوب 
می‌شوند اما در چندین زمینه با 
یکدیگر اختلاف‌نظرهایی دارند که 
در رقابت‌های دو کشور برای جذب 
سرمایه‌گذاری خارجی و افزایش نفوذ 
در بازارهای جهانی نفت و همچنین 
اختلاف‌ها بر سر مسیر حرکت جنگ 
یمن ریشه دارد. بر اساس مستنداتی 
که این روزنامه ارائه کرده که عموماً 
یک تحلیل چندجانبه به حساب 
می‌آید، این اختلاف‌ها که زمانی تنها به 
محافل پشت‌پرده محدود می‌شدند به 
مرور حالت علنی‌تر به خود گرفته‌اند و 
خطر بازآرایی اتحادها در منطقه خلیج 
فارس، آن هم در بحبوحه تمرکز بر 
فعالیت‌های هسته‌ای ایران را به همراه 
دارند. با نگاهی به این موضوع به نظر 
می‌رسد که بیشترین اختلاف‌ها بر سر 
یمن است؛ جغرافیایی که سعودی‌ها 
و اماراتی‌ها از سال ۲۰۱۵ در حال 
رهبری یک ائتلاف نظامی برای مقابله 
با انصارالله یمن هستند. اگرچه این 
جنگ به نابودی زیرساخت‌های یمن 
و گسترش فقر، بیکاری و بیماری‌های 
واگیردار در این کشور فقیر عربی 
منجر شده است و از زمان آغاز این 
حملات ده‌ها هزار غیرنظامی یمنی 
کشته، زخمی و معلول شده‌اند اما 
دو کشور بنا ندارند از منافع خود در 
این کشور چشم‌پوشی کنند. اینکه 
یک رقابت مشخص میان امارات و 
عربستان در بحث فروش نفت و جذب 
سرمایه خارجی به راه افتاده و حتی 
در گزارش وال‌استریت ژورنال گفته 
شده که قرار است امارات به دلیل 
اختلافش با ریاض از اوپک خارج 
شود، موضوعاتی است که چندی قبل 
هم وجود داشته اما بحث یمن در این 
میان موضوع مهمتری خواهد بود که 
کشورهای خارجی مانند بریتانیا و 
آمریکا هم در آن دخیل هستند. در 
پایان باید خاطرنشان کرد که امارات 
در سال ۲۰۱۹ بخش اعظم نیروهای 
زمینی‌اش را از یمن خارج کرده و در 
شرایطی که عربستان در حال انجام 
گفت‌وگوهای مستقیم با انصارالله 
برای پایان دادن به جنگ است، امارات 
نگران است که از رایزنی‌ها درباره 
آینده یمن کنار گذاشته شود. این 
دقیقاً همان دو راهی است که شاید 

ابوظبی را در کنار ریاض نگه دارد! 

اختلاف امارات با عربستان بر سر پرونده‌های منطقه‌ای و بین‌المللی بالا گرفت؛

نزاع شرکا بر سر یمن، نفت و چند مشت دلار

بیشترین اختلاف‌ سعودی‌ها 
و اماراتی‌ها بر سر یمن است؛ 
جغرافیایی که اگرچه جنگ 

به نابودی زیرساخت‌ها و 
گسترش فقر، بیکاری و 

بیماری‌های واگیردار در 
آن منجر شده است، اما دو 

کشور بنا ندارند از منافع 
خود در این کشور فقیر عربی 

چشم‌پوشی کنند

امارات در سال ۲۰۱۹ بخش 
اعظم نیروهای زمینی‌اش 
را از یمن خارج کرده و در 
شرایطی که عربستان در 
حال انجام گفت‌وگوهای 
مستقیم با انصارالله برای 

پایان دادن به جنگ است، 
امارات نگران است که از 

رایزنی‌ها درباره آینده 
یمن کنار گذاشته شود


